                                                                               理化複習   編授：Jim

( 第12單元part-1：直線運動
【單元12－part-1：課堂講解】
1.小華做擺的實驗，他設計了兩個擺，甲擺的擺鎚質量100公克、擺長20公分；乙擺的擺鎚質量
  20公克、擺長80公分，實驗後將擺動次數和時間繪製如圖，並標示A、B，則回答下列問題：
  (1) A 關係圖是      擺；B 關係圖是      擺。
  (2) 小華又接續作了下列 C～G組的單擺實驗，其實驗條件如下表，請完成下表：

	實驗
	擺鎚
質量
	擺長
	[image: image14.png]


關係圖落點（打(）

	
	
	
	X區
	Y區
	Z區
	與A重合
	與B重合

	C
	200g
	20cm
	
	
	
	
	

	D
	50g
	10cm
	
	
	
	
	

	E
	250g
	100cm
	
	
	
	
	

	F
	100g
	80cm
	
	
	
	
	

	G
	60g
	60cm
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2.（   ）下列各函數圖形，哪些其運動經過的路徑恰與位移的大小相等？（x：位置，v：速度）
        正確的圖形為？  (A) abc  (B) abd  (C) ad  (D) cde  (E) bde。
         (a)　　　　　　 (b)　　　　　　(c)　　　　　  (d)　　　　　  (e)

3.有一時鐘的秒針長為10公分，針尖由刻度12移動至刻度3的時間為15秒，則此過程裡：
 （1）針尖的位移        cm；針尖的路徑        cm。

 （2）針尖的平均速度    cm/s，方向       ；針尖的平均速率          cm/s。

 （3）      針尖的運動為？（A）等速度運動    （B）等速度圓周運動
                           （C）加速度運動    （D）等速率圓周運動
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4.（    ）在東、西向直線道路上行駛的甲、乙、丙、丁四輛汽車，以東方為正，其x-t圖或v-t
         圖分別如右，下列(1)～(5)項的敘述中，正確的敘述共有幾項？
         (A) 5   (B) 4    (C) 3    (D) 2    (E)以上皆非。
         (1) 如果為x-t圖，丙車為靜止不動。
         (2) 如果為v-t圖，甲車恆在乙車的東方。
         (3) 如果為x-t圖，甲車的加速度恆大於乙車。
         (4) 如果為v-t圖，由開始至乙、丙速度相同時，丙車的位移比乙車的位移大。
         (5 )如果為v-t圖，當乙、丙速度相同時，丁車的速度向西，加速度也向西。
5.（   ）有一皮球自由落下，著地後又反跳，若向上為正，向下為負，則其v－t圖為下列何者？ 

       (A)[image: image1.png]


　(B)[image: image2.png]


　(C)[image: image3.png]


　(D)[image: image4.png]


　(E)[image: image5.png]


　
                                 班級：       座號：              姓名：
6.（   ）甲、乙兩運動體均自原點出發，在直線道路上移動。甲的位置對時間關係圖、乙的速
         度對時間關係圖分別如下，則下列關於回頭走、折回原點的敘述，何者錯誤？
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        （A）甲回頭走4次（B）乙回頭走3次（C）甲折回原點4次（D）乙折回原點4次。
7.（   ）火箭自地面垂直升空到墬落的v-t圖如左下。則下列敘述何者錯誤？
         （A）第9秒後，火箭仍繼續上升       （B）第9秒末，燃料完全用完
         （C）距地面的最大高度為2000公尺    （D）第41秒末，火箭墬落到地面
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8.（   ）上右圖中甲、乙兩圖是進行滑車加速度測量實驗時，利用兩個不同的打點計時器，分別
         在甲、乙兩小車拉動紙帶時所打的點痕。若甲圖的打點計時器頻率為20Hz，乙圖的打
         點計時器頻率為10Hz。則甲、乙兩小車運動加速度的關係，下列何者正確？
        （A）甲車加速度大小＞乙車加速度大小 （B）甲車加速度大小＝乙車加速度大小
        （C）甲車加速度大小＜乙車的速度大小 （D）資料不足，無法判斷
9.下左圖為直線道路上A、B兩車的v-t圖，則回答下列問題：
 （1）由同一點出發時，則A追上B需時      秒。
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 （2）若出發時，B在A的前方120公尺，則追上需       秒。
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10.（   ）a、b兩物體從同一位置沿同一直線運動，它們的速度關係圖如圖所示，下列說法正確
         的是？ （A）a、b加速時，物體a的加速度大於物體b的加速度 （B）20秒時，a、
         b兩物體相距最遠（C）60秒時，物體a在物體b的前方（D）40秒時，a、b兩物體
         速度相等，相距200 m。
11.（    ）如圖是某車的速度－時間關係圖，正值代表向北，下列敘述何者錯誤？
       　(A) 車最遠到達的位置離出發點150公尺  　(B) 車子終點在原出發點北方50公尺處
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       　(C) 車子於0～5秒時，加速度的大小最大　(D)第5～20秒時，車子先減速後加速。


【單元12－part-1：回家練習】
1.（   ）下圖表示在同一地點甲、乙兩單擺的往復擺動次數與擺動時間之關係，若以L甲及L
乙分別代表甲、乙二單擺的擺長，以M甲及M乙分別代表甲、乙兩單擺的質量，根據此圖，可推論下列何項關係是正確的？(甲、乙兩單擺的擺角皆小於5度)
 (A) L甲＜L乙 (B) M甲＜M乙 (C) L甲＞L乙 (D) M甲＞M乙。    【基測考題】
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2.（   ）上右圖中表示三個物體運動位置和時間的函數關係圖，其異同點如何？
       （A）運動速率相同，3秒內經過路程相同，起點位置相同
       （B）運動速率相同，3秒內經過路程相同，起點位置不同
       （C）運動速率不同，3秒內經過路程不同，但起點位置相同（D）均無共同點。
3.（   ）某人在河面上鉛直向上拋一石子，石子上升到最高點後自由下落經過河水，並
 陷入河床底部的淤泥中的一段深度，下列何者能表示此運動過程的關係圖？
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4.（    ）汽車做等加速度直線運動，在5秒內先後經過路旁相距50m的二根電線竿，經過第一
         根電線竿的速度是15m/s，則經過第二根電線竿的速度為何？
     （A）3m/s          （B）5m/s         （D）8m/s             （D）10m/s 。
5.（   ）速度和加速度的關係，下列說法正確的是？
       （A）速度大時，加速度一定大；速度小時，加速度一定小（B）速度的方向就
        是加速度的方向（C）時間t內，加速度與速度方向相同，速度一定不斷增大
       （D）加速度為零時，速度一定為零。
6.（    ）一個物體做等速直線運動，前一半路程的速度是V1，後一半路程的速度是V2，則全程
         的平均速度是？
      （A）
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7.（    ）阿亮沿著邊長5 cm的正方形的四邊運動，從A點出發，經過B、C、D點，再回到A
         點，如右圖所示，則阿亮位移及總路程分別為多少？
      (A) 位移20 cm，總路程20 cm    (B) 位移－20 cm，總路程20 cm　
         (C) 位移0 cm，總路程－20 cm    (D) 位移0 cm，總路程20 cm。   

[image: image26.png]



[image: image27.jpg]0 5101520 t(s)




[image: image28.png]


8.（   ）聖誕晚會時，阿興在天花板上懸掛了許多等長的彩帶，彩帶末端分別掛上一～三個彩球，
        如下圖的三種掛法，若毎個球質量相等，則當它們微微左右擺動時，週期關係為？
        (A) 甲＝乙＝丙  (B) 甲＝乙＜丙  (C) 甲＜乙＝丙  (D) 甲＜乙＜丙。

9.（    ）甲、乙兩車皆從原點同時出發，甲、乙兩車速度對時間的關係如上右圖所示，則兩車 
   出發後，幾秒後會再相遇？　(A) 5　(B) 10　(C) 15　(D) 20。
10.（    ）一人從靜止開始做直線運動，加速度a對時間t的關係如左下圖，此人離出發點最遠
          的距離為多少公尺？ (A) 4  (B) 6  (C) 15  (D) 20  (E) 40。
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11.將一球鉛直向上拋，則直到此球落地時，則回答下列問題：
（1）其速率與時間的關係圖為上列A～D何圖？          。

  （2）其速度與時間的關係圖為上列A～D何圖？         。

12.（    ）右圖甲、乙兩圖是進行滑車速度測量實驗時，利用兩個不同的打點計時器，分別在甲、
        乙兩小車拉動紙帶時所打的點痕。甲圖紙帶上相鄰兩點的距離皆為0.5cm，乙圖紙帶上
        相鄰兩點的距離皆為1.0cm。若甲圖的打點計時器頻率為20Hz，乙圖的打點計時器頻
        率為10Hz。則甲、乙兩小車運動速率的關係，下列何者正確？        【基測考題】
       （A）甲車的速率＞乙車的速率
       （B）甲車的速率＝乙車的速率
       （C）甲車的速率＜乙車的速率
       （D）資料不足，無法判斷
13.（    ）小雄利用頻率為的50Hz的打點計時器對物體落下的過程做紀錄，部分紀錄如下圖
          及下表所示。若根據表中的數據推算，則平均加速度X的值為下列何者﹖（註﹕1 Hz
          ＝1次／秒）(A) 960　  (B) 980  　(C)1000  　(D)1020。       【基測考題】

	打點順序
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	位置（cm）
	0
	0.2
	0.8
	1.8
	3.2
	5.0

	位移大小（cm）
	
	0.2
	0.6
	1.0
	1.4
	1.8
	

	平均加速度大小（cm/s2）
	
	
	X
	
	























t





X














-6














-3





3





2











D





C





1











0








t





X














6








3





3





2





1





B





0





t





A





X





V





0





6





t





V





0





t

















V





0





t





V





0





3





3





2





1





t





0




































































T(秒)





a(公尺/秒2)





甲





乙





6





4





2





(10





10












































（D）





（C）





（A）





（B）

























































































PAGE  
52
                                                                             單元12 part-1：直線運動  

_1204536874.unknown

_1204536875.unknown

_1204536876.unknown

_1204536872.unknown

